



百岁「娘子军」喜相逢

■ 马英迪
高睿晗

11月7日,晨光初露,海南省文昌市东阁镇玉山村笼罩在薄雾中。像往常一样,101岁琼崖纵队老兵孙月娥天未亮就起床了。她穿上熨烫平整的老式军装,认真地整理胸前的纪念章。今天,她要赴一场重要会面。

同一时刻,东阁镇边沟西村的一户农家小院里,琼崖纵队老兵林月娥也已梳洗完毕,今天是她100岁生日。镜子里的她满头银发,右颊那道疤痕依然醒目,老人喃喃自语:“希望不要吓到她。”

孙月娥的身影终于出现在家门,林月娥在家人的搀扶下迎上前。阳光透过树梢,温柔地洒在她们布满皱纹的脸上。两位老人的手紧紧牵在一起,孙月娥用拇指轻轻摩挲着林月娥的手背,那是经历过战火的人,才懂得的安慰。

12岁那年,孙月娥在担任地下交通员的伯父影响下,毅然加入妇女救国会投身革命。1939年2月,日军入侵海南岛。“那时,我主要负责传递情报,给游击队带路、筹粮。”孙月娥回忆,“因为年纪小、个头小,不容易引起敌人注意。遇到日伪军盘查,我这小姑娘很容易就混过去了。”

1944年,孙月娥正式被编入琼崖抗日独立总队第一支队,转战琼文、澄迈、定安等地。

孙月娥英勇作战时,比她小一岁的林月娥也在经历着同样的生死考验。

“那是1942年农历七月初二,我们的队伍在美柳溪遭遇日伪军突袭。”林月娥摸着头皮和脸颊的伤疤说,“在跳河突围时,两颗子弹从头颅和脸颊擦过,我眼前一片模糊,被河水冲到下游,抓住岸边的树枝才死里逃生。后来,是一位住在河对面的老乡冒死把我救上岸,藏在他家里养了3个月才痊愈。”

林月娥伤愈后归队,被编入琼崖抗日独立总队第一支队担任膳食员。

上图:孙月娥(左)和林月娥(右)合影留念。 黄 镇 摄

西部战区总医院为西藏改则县人民医院援建高原微压氧舱

民兵训练有了“蓄能站”

与强军同行

本报讯 李柳静、江丽报道:初冬时节,藏北高原腹地,一场军地联合训练鸣金收兵。走下训练场,西藏改则县20余名专武干部、基干民兵,立即进入刚投入使用的新式高原微压氧舱,进行保健治疗。

“高原微压氧舱是西部战区总医院对口帮扶改则县人民医院建设的重要项目之一。”西部战区总医院第6批援藏专家组组长杜飞舟介绍,当地空气含氧量不足平原地区的60%,驻训官兵和

民兵参加高强度训练,容易出现缺氧疲劳现象,导致训练效率下降、恢复周期延长。

此前,以对口帮扶改则县人民医院为契机,西部战区总医院先后派出6批专家驻点帮扶。为解决民兵训练后的缺氧疲劳问题,他们积极向上级申请高原微压氧舱等制氧供氧设备。日前,一批新式的高原微压氧舱已经安装调试完毕,正式投入使用。

“有了这批高原微压氧舱,能帮助民兵训练后快速‘回血’蓄能。”改则县人民医院医护人员介绍,民兵在高强度训练后只需进入高原微压氧舱进行短时间治疗,就能快速恢复体力、消

除疲劳,有效降低严重高原病的发生风险。

高原微压氧舱还可根据民兵不同身体状况与需求,定制专属吸氧方案,实现“一人一策”的精准保障。刚加人民军队伍的扎西顿珠,首次参加战术训练后出现胸闷气短、睡眠困难等症状,经治疗后,症状短时间内得到缓解,很快重新投入训练。

杜飞舟介绍,他们还通过技术指导、人才培养、设备物资支援“三管齐下”,帮助当地医院提升常见病、多发病诊疗能力以及急危重症救治水平,不仅惠及驻训官兵和民兵,还让当地群众享受到更佳优质的医疗服务。

贵州省黔西南布依族苗族自治州举办双拥文艺晚会

本报讯 陈姗报道:前不久,贵州省黔西南布依族苗族自治州双拥工作暨全民国防教育文艺晚会在兴义市举行。晚会分“山河共回响”“万峰灯火起”等5个篇章15个节目,通过歌舞、情景剧、朗诵等形式,给现场观众带来一场文化盛宴,收到弘扬拥政爱民优良传统和深化全民国防教育的良好效果。

甘肃省环县人武部专项治理安全隐患

本报讯 周毅报道:11月上旬,甘肃省环县人武部开展安全隐患专项治理活动。他们围绕防火灾、防触电、防冻伤等内容开展专题教育,引导所属人员强化安全意识,并邀请电力专家对相关设备运行、用电规范、管线防护等,进行拉网式排查,发现问题及时整改,不断提升风险管控与应急保障能力。

黑龙江省鸡西市滴道区暖心服务退役军人

本报讯 许雷报道:11月上旬,黑龙江省鸡西市滴道区军地联合开展暖心服务退役军人活动。他们围绕优抚资金申报发放、窗口办事效率、政策知晓度等,深入了解退役军人诉求,建立问题清单限时整改,确保各项优抚政策精准落地,进一步提升退役军人的获得感、幸福感与荣誉感。

“铭记·不朽的丰碑”英烈事迹宣讲活动在辽宁丹东举行——

江水滔滔颂英雄

■ 隋熙莹 本报特约记者 赵雷

“战斗中,年仅26岁、时任中国人民志愿军第40军120师358团8连指导员于占和,在左手、左腿严重负伤的情况下,毅然抓起5枚手榴弹爬出战壕,用牙齿咬开手榴弹拉环,奋力投向敌群……”

前不久,“铭记·不朽的丰碑”英烈事迹宣讲活动在鸭绿江畔的辽宁学院举行。丹东抗美援朝烈士陵园讲解员吴琼讲述的《血火丰碑》故事,把现场观众“带”到抗美援朝战场。

据了解,此次活动由退役军人事务部褒扬纪念司(国际合作司)、烈士纪念设施保护中心与辽宁省退役军人事务厅联合主办,退役军人事务部机关、直属单位党员干部代表,辽宁省和丹东市干部群众、辽宁学院师生、驻军部队官兵代表参加。

一个个英雄故事,叩击着人们的心扉。“阵地上,只剩他一个人。弹药即将耗尽,饥渴与疲惫不断侵袭……”山东省青岛市革命烈士纪念馆讲解员刘茜茜带来的《一个人就是一个阵地》,生动还原了“孤胆英雄”唐凤喜

创造的战场奇迹。唐凤喜,1928年出生于辽宁省庄河县背堆子区土城子村。1951年10月,他在抗美援朝战场上孤身坚守桥山68号阵地两天两夜,打退敌人10多次进攻,歼敌120多名。战后,他荣立一等功,获“孤胆英雄”称号。

在热烈的掌声中,丹东抗美援朝纪念馆讲解员孙从益走到台上,绘声绘色讲起《“白云山团”奖旗》。1951年1月25日,志愿军第50军149师447团官兵奉命在朝鲜白云山阵地组织防御。官兵们与美军精锐第25师激战11昼夜,歼敌1200余人,像钉子一样牢牢地守住了白云山主峰阵地。在撤离阵地时,全团连排干部几乎损失殆尽。

战后,447团被授予“白云山团”荣誉称号。这也是抗美援朝战争中唯一一个团级英雄单位。如今,这面漫染着英雄热血的奖旗,已成为国家一级文物。

英雄的赞歌一浪高过一浪。压轴出场的是沈阳抗美援朝烈士陵园讲解员杜若飞。他以《回家》为题,深

情讲述了迎接在韩志愿军烈士遗骸归国的经历。杜若飞是90后,已连续多年和同事们一道迎接烈士“回家”。他经常义务为学生讲述烈士们的故事。进校园宣讲前,他会把煮熟的土豆冻起来,在讲述长津湖战役时,再将冻得像石头一样的土豆发给学生们,让他们体验当年志愿军将士的艰苦。

宣讲现场,杜若飞动情地说:“祖国接你们回家了!”这一声呼唤,我们等了70多年……12年来,1011位烈士,我们从未忘记。祖国用最高的礼遇,迎接最可爱的人回家。”这番话语,让在场的人无不感动。

于占和、唐凤喜、“白云山团”、杨根思、邱少云、毛岸英……一个个闪光的名字,一段段感天动地的故事,深深烙印在每个人心中。台下,一位机关干部肩膀微微耸动,泪湿眼眶;学生们紧紧握住同伴的手,互相传递着感动与力量。

此刻,江水滔滔,仿佛在诉说着不朽的历史,也见证着英雄精神在新一代心中的传承。

安徽省宿州军分区周密设计年终军事训练考核

一项任务贯通 一个流程到底

本报讯 周军、特约记者段艳梅报道:初冬时节,寒意渐生。安徽省宿州军分区官兵和文职人员整装集结,接受一场多课目、全流程、连贯式的年终军事训练考核。

该军分区一改往年分课目“过关达标”考核模式,外请专业人员按照实战化任务进程设计考核内容,围绕大纲规定的共同课目、基础课目与专业课目编拟作业条件,“一个流程到底、全程连贯作业”,摸清练兵备战底数。

为备战此次考核,该军分区官兵和文职人员掀起针对性练兵热潮。指挥员聚焦“连贯指挥不脱节”,反复开

展多课目衔接想定作业、决心拟制训练;文职人员围绕“无缝衔接快响应”,专攻文书拟制、识图用图等实操技能;士兵重点强化军事体育、实弹射击等基础课目的耐力与精度训练,形成“人练综合硬功、个个争全程先进”的浓厚氛围。

准备越充分,迎考越从容。参考人员以保障某合成旅遂行作战任务为背景,从动员计算、识图用图到想定作业、实弹射击,10余项考核内容接续推进。文职人员秦慧欣刚完成动员需求测算,便立刻转入想定作业。她快速拟制作战文书,用彩色铅笔在决心图上精准



前不久,中国人民解放军驻北京市老干部服务管理局联合海淀区人武部、退役军人事务局等部门举办“情定海江·携手强军”集体婚礼。

上图:集体婚礼活动现场。
右图:军人和军属乘坐集体婚车。
林奕龙、龚高杰摄影报道



山东省东营市东营区加强专武干部队伍建设

规范用人机制 激发内生动力

本报讯 师丽青、卜宪江报道:前不久,山东省东营市东营区黄河路街道武装部部长李晓飞双喜临门:因工作成绩突出,他提前晋升军级并得到提拔使用,让该区专武干部深受鼓舞。

随着地方机构改革的深入推进,专武干部队伍面临人员调整频繁、专业结构复杂等现实问题,不同程度存在“专武不精武”“在武不懂武”等现象。为此,该区人武部聚焦强军兴军使命任务,联合区委组织部、区人社

局、区财政局等部门,制定出台《关于加强新时代专职人民武装干部队伍建设的意见》,对配备标准、任命流程、发展渠道、教育培训、晋升考评等予以明确规定。

文件规定,每年组织专武干部到人武部开展不少于2个月的岗位轮训,参训人员不少于三分之一;在晋升考评上,区分阶段考核和年度考核,阶段考核由区人武部结合执行任务、业务培训、军事训练等时机进行,年

度考核按照管理权限,由区人武部会同区委组织部、区人社局联合组织,连续2年被评为优秀基层武装部长者,由区人武部向区委组织部推荐择优使用。

新举措激发了专武干部履职的内生动力。参加全省专武干部集训,该区专武干部有2人获评优秀学员,1人取得比武竞赛优异成绩。年初以来,先后有8名基层武装部长获提拔重用,90%以上晋升军级。